

学习宣传贯彻党的二十大精神

纪念建厂90周年主题征文

## 62. 怎样理解建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态？

习近平总书记在党的二十大报告中强调：“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。”这一战略部署，对于我们深刻领会和把握意识形态工作的极端重要性，大力发展壮大社会主义意识形态，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，具有重大意义。

意识形态决定文化前进方向和发展道路。意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作，事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立破并举、激浊扬清，就意识形态领域的许多方向性、战略性问题作出部署，从根本上扭转了意识形态领域一度出现的被动局面，使我国意识形态领域形势发生了全局性、根本性的转变，全党全国各族人民文化自信明显增强，全社会凝聚力和向心力极大提升，为新时代开创党和国家事业新局面提供了坚强思想保证和强大精神力量。新时代新征程上，我们要持续巩固发展意识形态领域良好态势，不断建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，更好服务党和国家中心工作，更好统一思想、凝魂聚力。要着力抓好以下几个方面。

第一，牢牢掌握党对意识形态工作领导权。新时代做好意识形态工作，必须坚持和加强党对意识形态工作的全面领导，把意识形态工作领导权牢牢抓在手里，不断增强意识形态领域主导权和话语权，以立为本、立破并举，推进社会主义意识形态建设，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。要全面落实意识形态工作责任制，压紧压实做好意识形态工作的政治责任、领导责任，加强阵地建设和管理，做到守土有责、守土负责、守土尽责，使各类意识形态阵地始终成为传播先进思想文化的坚强阵地，决不给错误思想观点提供传播渠道。

第二，坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度。马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想，是社会主义意识形态的旗帜和灵魂。要把马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度贯穿到文化建设各方面，体现到坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的行动指南。要持续加强理论武装工作，健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系，推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心，转化为认识世界、改造世界的强大力量。

第三，加快构建中国特色哲学社会科学。哲学社会科学具有鲜明的意识形态属性，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施马克思主义理论研究和建设工程，加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系，繁荣中国学术、发展中国理论、传播中国思想，培育壮大哲学社会科学人才队伍，为社会主义意识形态建设提供有力支撑。

第四，塑造主流舆论新格局。社会主义意识形态的凝聚力和引领力，既取决于富有说服力、感召力的内容，也取决于广泛有效的传播。新闻舆论工作处在意识形态斗争最前沿，要坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体，把握正确舆论导向，加快推进媒体深度融合，加强全媒体传播体系建设，塑造主流舆论新格局，不断提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

第五，推动形成良好网络生态。互联网是意识形态工作的主阵地、主战场、最前沿。要掌握互联网这个意识形态战场的主动权，加强互联网内容建设，唱响网上主旋律，加强网上正面宣传，发展积极向上的网络文化，创新改进网上宣传，形成网上正面舆论强势。健全网络综合治理体系，提高网络综合治理能力，依法依规加强网络空间治理，加强网络文明建设，推动形成良好网络生态。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

## 九十载荣耀与传承 我们一同成长

通讯员 齐红

时光荏苒，转眼间我们的太钢已经走过了90个春秋。作为钢二代、钢三代70后的我们，从小是听着太钢的故事、喝着太钢的汽水长大，陪伴着太钢的发展壮大，倾洒热血、奉献青春，如今也已是即将退休的年龄，在这个值得铭记的时刻，我的心中感慨万千。

这个年代过来的人们，浑身散发的都是太钢的气质，住的是太钢的职工小区、上的是太钢子弟学校、病了就医是去太钢医院、文化娱乐是在太钢工人俱乐部，就连身边的同学、邻居、亲朋好友也都是太钢职工，总之，一切的生活范围全是围绕着这

十里钢城。在这样的生活氛围中自然培育出我们浓浓的主人翁归属感，作为一个太钢人，我骄傲、我自豪。

如今，我们的太钢已经取得了显著的成就，先进的生产设备、高效的管理体系、优质的产品和贴心的服务，早已成为世界最具竞争力的不锈钢企业。太钢90春秋创造的辉煌，离不开一代一代为太钢建设和发展奉献了青春和汗水的太钢人，翻开久远的历史档案，里面记录着各时代不同工作岗位上默默耕耘的前辈们的事迹，有深根一线的炼钢标兵、有不惧寒风急的检修操作工、有摆脱落后、

赶上先进，超额完成第一个五年计划的五四青年炉团队……虽然都叫不起他们具体的名字，但我们永远不会忘记他们为太钢发展壮大做出的贡献，正是他们的付出，奠定的坚实基础，才有如今我们的成绩。

站在新的起点上，我们肩负着更加重大的责任和使命。未来的道路或许依然充满挑战，但我坚信，只要我们团结一心，继续发扬太钢主人翁精神，拼搏、创新，在领导的英明决策和有力领导下，我们一定能够创造更加辉煌的业绩，让我们太钢在时代的浪潮中屹立不倒，蓬勃发展！



为了增强广大员工对公司的认同感、荣誉感、责任感和使命感，不断激发大家工作热情，坚定立足岗位创新发展的信念。近日，太钢技术中心铁前所组织全体员工开展以“懂厂史、知厂情、强信心、促发展”为主题的厂史、厂情教育活动，并积极参加《纪念太钢建厂90周年大事评选》活动，职工参与率达100%。图为铁前所化验室员工开展评选活动。

贾静摄

### 太钢尖山铁矿

## “三个结合”推动党纪学习教育见实效

本报讯(通讯员 王玉凤) 党纪学习教育开展以来，尖山铁矿党委统筹安排，坚持“三个结合”，努力把党纪学习教育成果转化为推进矿山改革发展的实际成效。

与拓展主题教育成果相结合，运用主题教育形成的长效机制，落实党纪学习教育的具体举措。在党纪学习教育中落实“四下基层”机制，党员干部现场调研在基层、解决问题在现场、排查风险在一线、密切联系群众、破解工作难题。借鉴主题教育期间调研剖析正反典型案例的做法，以案说纪、以案说责，排查分析了党员领导经商办企业情况，排查分析了职工工资奖金

购买作业区公用物品情况，动态排查了使用党旗党徽等不规范问题，发挥警示、震慑、教育作用，即查即处、立行立改，使广大党员受警醒、知敬畏、守底线。

与矿山改革发展相结合，强化学习教育实效。党纪学习教育期间，也是“协商解除劳动合同”和“职工离岗休养政策”的推进期，该矿党委开展了“党建引领 赋能改革”实践活动，组织各党支部运用党内方法解决工作难题，采取家访谈心方式一对一做实离岗职工的思想工作，同时教育引导全体党员时刻将遵规守纪刻印在心，让“知行知止、令行禁止”成为全体党员和职工

的自觉行动，有效保障各项工作的顺利开展。

与七一系列活动相结合，弘扬党的优良传统，激发广大党员勇于担当，砥砺奋进。矿党委组织开展了“细悟笃行学党纪、守正创新谋发展”系列活动，结合党纪学习教育工作任务，通过开展主题党日、讲授纪律党课、警示教育、读书班专题辅导、表彰两优一先、慰问救助困难党员等活动，激励党员比学赶超，强化纪律意识，真正使党纪学习的过程成为锤炼党性修养的过程，促进基层党组织和广大党员在矿山改革发展中发挥先进作用。